

DEBRECZEN

Szerkesztőség; kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József királyi herceg-utca 1. (Béka-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Előfizetési ár: havonta 12.50 pengő, negyedévre 37.50 pengő. Egyes szám ára hétköznap 60, vasárnap 90 fillér.

A hazaárulók

Földet a földreform rendelet előkötésénél. Ez az intézkedés az első hallásra nagy meggyűvölést keltett ország-szerte. Mindenki természetesen találhatná, hogy — mint ez a történelem folyamán mindig így volt szokásban — a hazaárulóktól el kell venni az utolsó rögöt is. Ők mondják ki saját fejükre a súlyos ítéletet, nekik nem kellett a haza árulása, ők nem becsülték meg az ősök vére és áldozatokkal szerzett és megtartott jussát. Ők árulták a hazát kisebb-nagyobb jutalmak és előnyök ellenében.

Felmerülhetne a kérdés, vajon nem fog-e itt politikai gyűlölet és elvakultság irányító szerephez jutni. Nem! A kormány és a politikai pártok nagy körültekintéssel vizsgálták meg a helyzetet és úgy alkották meg a rendeletet. Aki magyar ember létere a németekhez hűzött, saját magát felelősé el, hogy nem akar ide tartozni. Ezért mondja ki a földreform rendelet, hogy aki a német fasizmus politikai, gazdasági és katonai érdekeit „a magyar néprövására” támogatta, aki „önkéntes jelenkezéssel” német fasizmus katonai vagy rendfenntartó alakulata helyébe, aki valamilyen német katonai vagy rendfenntartó alakulatnak a magyarországi érdekeit sértő adatokat szolgáltatott, vagy mint besúgó működött, aki „ismét” felvette a német hangzású családi nevét, az — hazaáruló. A Volksbund tagjai is hűtötté tettek amellett, hogy ők nem magyarok, megtagadják a magyar hazát, akárcsak a nyilas-koraszies, nemzeti szocialista, Magyar Megújulás Párt stb. tagjai.

Nem az egyszerű tagokat büntetik itt, hanem a vezetőket, ezek helyetteseit, a titkárokat, ügyészeket, vagy a nyilas stb. rendvédelmi alakulatok tagjait.

Aid vagyontárgyat már elvesztett tudja jól, milyen nagy fájdalom az: egyik napról a másikra minstelenné válni. A hazaárulók megérdemelt büntetése tehát a legsúlyosabb, mely őket megilleti és méltán kijár nekik.

És a földreform rendeletnek itt találjuk meg egyik legszembetűnőbbét, mely felírja az ország-és nemzetmentő gesztussal, hogy új és boldog generációk sorának felnevelkedését teszi lehetővé. Ez a rész az emberiség és az ártatlanság mellett kiállás legszembetűnőbb példája.

A földreform rendeletnek van egy szerény mondata. Így hangzik: „Méltányos esetben a lakóház és 600 négyszögűnél nem nagyobb telek a visszamaradt család számára meghagyható.”

Íme a sokat szenvedett nép nem áll bosszút azokon, akiknek talán nem volt részük a hazaáruló eseményekben. Lehetett olyan családok, amely valóban eladta a hazát, még a saját családjára lába elöl is kihúzta volna a földet, hogy a német fasizmusokat szolgálja. De erről a tetteiről a család többi tagjai, felesége, kis gyermekei nem is tudtak, vagy nem tudták ellensúlyozni, megakadályozni. Hangsúlyozzuk, hogy a rendelet a „méltányos esetben” kifejezést használja. Olyanoknál tehát az sem lehet arról, hogy egy tulajdonosi földet is visszakapjanak, akikről — az egész családról — köztudomású, vagy bebizonyítható, hogy maguk is helyesel-

Zsukov csapatai már látják az egyhónapos bombázástól lángban álló Berlin tüzeit

Szovjet seregek elfoglalták Kolbert balti-tengeri kikötőt Eddig Németország egynegyede került megszállás alá

Szövetséges csapatok átkeltek a Nahe folyón és behatoltak Bingenbe Koblenzet teljesen megszüntették a németektől

A Szovjet Tudósító Iroda hadműveleti jelentése

Moszkva, március 19. (MTI) Március 18-án Königsbergtől délnyugatra csapataink folytatták Keletporoszországi német harc-csoportok megsemmisítésére irányuló harcukat és még szűkebbre szorították a német csapatok körét a gyűrűt. Rohammal elfoglalták 40 egyenlőhelyi helységeket. Ebben a körzetben a március 17-én vívott harcokban több mint 800 német katonát és tisztet ejtettünk foglyul. Az 1. beloruszjai arcvonalunk csapatai megtörve a körülzárt helyőrség ellenállását, március 18-án utcai harcokkal elfoglalták Kolberg balti-tengeri kikötőt. Csehszlovákiában Zvolentől (Zólyom) nyugatra és délkeletre csapataink támadó harcaink eredményeként elfoglaltak több helységeket. A hadszíntér többi szakaszán helvi jelentőségű harcok és felderítő tevékenység folyt. Március 17-én az egész arcvonalon megrognáltuk, illetve megsemmisítettük a németek 136 harcocsiját és rohamlovagát. Légi harcokban és légvédelmi ágyúink tüzeiben lelőttük az ellenség 26 repülőgépet.

MÁRCIUS 17-ÉN KÖNIGSBERGTŐL DÉLNYUGATRA

csapataink folytatva a németek Keletporoszországi harc-csoportjainak megsemmisítésére irányuló harcukat, elfoglalták Brandenburgot és több más helységeket. Március 16-án ebben a körzetben több mint 700 német katonát és tisztet ejtettünk foglyul. Stettin irányában csapataink folytatva az Odera keleti partján lévő német hadműveleti bázis likvidálására irányuló harcukat, elfoglalták Frauenhofot és számos más német helységeket. Az 1. beloruszjai arcvonal csapatai március 15-én és 16-án vívott harcokban több mint 2000 német katonát és tisztet ejtettek foglyul. A foglyok között van Schweinitz altábornagy, a 402. német gyaloghadosztály parancsnoka. Breslau körzetében tovább folyt a városban körülzárt ellenséges harc-

csoporthoz megsemmisítésére irányuló harc. A hadszíntér többi szakaszán helvi jelentőségű harcok, számos ponton felderítő tevékenység volt. Március 16-án az egész arcvonalon megrognáltunk, illetve megsemmisítettünk 113 német harcocsit, légi harcokban és légvédelmi ágyúink tüzeiben lelőttük az ellenség 65 repülőgépét. Március 17-ére virradó éjjel nehéz bombázóink csapásokat mértek a csehszlovákiai Moravska-Ostrava vasúti csomópontokra. A bombázás következtében a vasúti csomópont területén erős robbanásoktól kísért tüzek keletkeztek.

London, március 18. (MTI) Az orosz csapatok Németország területének eddig 100.000 km² területet tartják megszállva, míg nyugaton a szövetségesek 15.000 km² területet foglalták el, tehát Németország területéből 115.000 km² terület van a szövetségesek kezén. Ez megfelel az 1935-beli Németország egynegyedének.

TELESI MEGSEMMISÜLÉS VÁR A RAJNA NYUGATI PARTJÁN REKEDT NÉMET HADERŐRE

London, március 19. (MTI) A rajna—mosel—saari háromszögben a hatalmas ütközést tőlpontra felé közeledik. Tudósítónk tegnap este ezt mondta: Az amerikaiak 4 páncélos és 10 tankszázalója olyan gyorsan tör előre, hogy szinte lehetetlen lépést tartani az állandó helyzetváltozással. A Rajna nyugati partján rekedt és megsemmisítésre elvett német haderők létszáma 80.000-ra tehető. Sorakban teljes a fejlettség és zűrzavar. A német járműszlopok az amerikai kötelek karjaiba rohanlak, fogalmuk sem volt róla, hogy milyen közel vannak a szövetségesek. A taktikai légi haderő gépei több mint 600 gépjárművet és 73 tankot pusztítottak el. Az angol csapatok több ponton átkeltek a Nahe-folyón és behatoltak Bingenbe. Koblenzet néhány orvosi kórházról eltekintve teljesen me-

gsemmisítették a németektől. Távlatban délre a 7. hadsereg 9 km-rel előrehatolt észak felé. Eisenhower főhadiszállása tegnap a következő utasítással fordult a Frankfurt, Ludwigshafen és Mannheim körzetekben lévő vasutasokhoz: Egyenesen üggyilkosság, ha továbbra is kitaratnak helyzeteket. A náciak nem a polgári lakosság elköltözésére használják a vonatokat, hanem arra, hogy hadianyaggal lássák el seregeiket és így meghosszabbítsák a háborút, valamint fökolonposztokat és összeharcsolt holmijukat igyekeznek biztosabb helyre szállítani. Ne hagyják el a külföldi bajtársaitokat, segítsék őket a szökésben. A remageni hídfőállás ma már 27 km. hosszú és 12 km. mély. Az amerikai haderők több ponton átkeltek a köln—frankfurti autóponton. A remageni híd egyik szakasza beomlott, de a javítási munkálatok alatt egy hajóhídon bonyolódik le a forgalom.

NAPPALI LÉGITÁMADÁS SOPÁN AMERIKAI BOMBÁZÓK HÁROMEZER TONNA BOMBÁT DOBTAK BERLINRE

London, március 19. (MTI) Erős brit bombavetőrajok ismét Németország felett jártak. Főcélpont Bohum és Hannover volt. Angol Moszkítók az éjjel ismét bombázták Berlint, február 20-ától egyetlen olyan éjszaka sem múlt el, hogy a német főváros nyugalmát ne zavarta volna meg légi támadás. Zsukov csapatainak láthatárán feltűnt az angol Moszkítók támadása nyomán Berlinben támadt tüzek fénye. Stockholm jelentés szerint a nappali amerikai légi támadás után a német cenzúra hírvédelmi rendelt el Berlinben. Tegnap több mint 1300 nehéz bombázó 3000 tonna bombát dobott, köztük 650.000 qujtóbombát Berlinre. Ez volt az eddigi legnagyobb nappali légi támadás a német főváros ellen. Az amerikai bombavető déli felé jelentek

meg Berlin felett. A támadás egy óráig tartott és másodpercenként egy tonna bomba zuhant alá. Főcélpontok Berlinben a Schlesi-scher Bahnhof, amely a keleti hadszíntérre futó vonalak gőzpontja, az északi vasútállomás, teherpályaudvara, továbbá a Rheimmettal tankgyár telepei voltak. A német légi haderő légvédelmi és vadászgépekkel próbálta védeni Berlint. A légvédelmi tüz erős volt. Még nem végleges adatok szerint 13 amerikai vadászgépet pusztítottak el. Harom bombavető nem tért vissza. A vadászgépek egy része Köln felé repülve átrepült az Oderán és orosz vadászgépekkel együtt védelmet nyújtott egy szovjet repülőter elleni német támadás ellen. Az amerikaiak lelétkelték egy német repülőgépet, majd szárnyaikat megbillentve tisztelték az oroszoknak és hazafelé indultak.

POLITIKAI HIREK

— Berlinben 5 német katonatisztet halálraítéltek, mert elmulasztotta felrobbantani a remageni Rajna-hídat. Egyiküket, a remageni híd parancsnokát távollétében ítélték el. A másik négyet már is kivégezték.

— Az első amerikai hadsereg csapatai megszállták egy földalatti német hadüzemet, a gyártelep 400 m hosszú és 25 m mélyen van a föld színe alatt. A szövetségesek kiszabadították a gyárban dolgozó 500 lengyel, belga, francia, holland és orosz kényszermunkást.

— Taifun gépek leromboltak két fontos német tábornoki főhadiszállást Hollandiában. Az egyik Blaskovits tábornok, az északrajnai hadsereg főparancsnokának, a másik Kristiansen tábornoknak, a hollandiai német helyőrség főparancsnokának törzskari főhadiszállása volt.

— A szövetséges bombavető ismét bombázták a Brenner-vonalat, melyen január 29-e óta leállt a forgalom.

ték s talán még ösztönözték is a családfőt a hazaáruló tettekre. A szemforgatás most nem fog használni. Meg kell találni a módot arra, hogy szigorúan, de a rendelet emberiségével szemben kivizsgálják, meghagyható-e a családi ház és a 600 öl telek. Ez a kérdés igen nehéz és teljes tárgyilagosságot követel. Itt nem lesz helye sem protekciónak,

sem gyűlöletnek. Igazságot és méltányosságot kell gyakorolni azokkal a családokkal szemben, akik ezt valóban megérdemlik. Széleskörű nyilvánosság elé kell tárnunk előzetesen azokat a névsorokat, akikkel szemben méltányosságot akarnak gyakorolni. Ugyanúgy kell velük szemben eljárni, mint az igazolandoókkal. Mindenki elkálhasson és megmondhassa:

ez a család nem érdemli meg, hogy háza és teleke legyen, mert az ő bűne is, hogy ezernyi ezer magyar család kenyérkereső nélkül maradt, hogy testvéreket, szülőkét szétszaggattak egymástól és kifosztott koldusokká tették a véletlenül életben maradtakat. A gyűlölet tüzeinek poklában megfogatott magyarok között nem lesz egyetlen ember sem, aki

vétőt emeljen az ellen, ha a méltányosság és az igazság találkoznak és ennek folytán a hazaáruló ittmaradt családjának feje felől nem veszik el a hajlékot, mint ők tették másokkal. A földreform rendeletnek ez a legmelegebb — becsületos magyar szívvel valló — szép, nemese gesztusa.

A pápa beszédet mondott a római Szent Péter téren

London, március 19. (MTI) A pápa beszédet mondott a római Szent Péter-téren gyülekező tömeg előtt. A Szentatya ezt mondta: Azok, akik hagyták, hogy az erzsák hirdetői elcsábítsák, most végre kábán belátják, mire vezetett szolgálata-

tuk. Számukra csak egy út vezet az üdvösséghez, egyszer és mindenkorra megtagadni a szélsőséges nacionalizmus bárdnyozását és a kereszténység minden átölelő szelleme felé kell fordulniok.

„A 24-ik óra hatvanadik percében szólalunk fel!”

800 pengős legkisebb fizetést követelt a közalkalmazottak nagygyűlése

A szakszervezetekbe tömörült debreceni közalkalmazottak vasárnap a Petőfi mozgó helyiségében tartakozó nagygyűlést tartottak. Dr. Füley Gusztáv elnök megnyitotta szavaiban köszönetet mondott megjelenéséért. Válság József és Szabó József államtitkároknak, Öry István főispánnak, a Kisgazda Párt részéről megjelent Dózsa Györgynek és a többi pártok képviselőinek. Barcza Lajos beszédében vázolta a közalkalmazottak problémáit. Főbírák Béla a titkos minősítés eltörlését sürgette. Felhívta a köztisztviselőket a szakszervezeti életben való erőteljesebb részvételre. Majd a tisztviselői fizetéseket tette szóvá. Mikor az árak follegekben járnak — mondotta — 190—300 pengős fizetésekből hogyan éljen meg a köztisztviselő? Ez a helyzet a magyar közalkalmazottai kar teljes pusztulásához vezet. Lerongyolódott, éhező közalkalmazottakkal becsületos munkát végzőni nem lehet.

Ezután dr. Füley Gusztáv elnök terjesztette elő azt a memorandumot, amit a köztisztviselők a kormányelnökhöz eljuttattak, azaz a szakszervezetekbe tömörült szellemi munkások ösztönözésének határozatát. — A maszlagnokból elég volt — mondotta Füley elnök. — A lerongyolódott, eladósodott, borzalmas piact árakkal a megélhetésért küzdő közalkalmazottak a mai demokratikus világban, amikor a kímondott ösztönözés nem kell félni kénszernyújtásától, nyugodtan fordul a vezetőkhöz. A 24. óra hatvanadik percében intézzük ezt a kérésit illetékesekhez, mi, akiknek nevésekben kis fizetésünkben élni, ruházkodni kellene és gyermekeket nevelni.

Ezután a gyűlés egyhangúlag elfogadta, hogy memorandumot visznek küldöttségként a miniszterelnökhöz, melyben követelik a közalkalmazottak fizetésének azonnali javítását olyan formában, hogy a jelenlegi törzsfizetés, azaz a pótlék és lakáspénz a mindenkori megélhetési indexszámmal szorzandó be, úgy hogy a legkisebb fizetés 800 pengőnél kevesebb nem lehet. Kimondták, hogy ezt a határozatot azzal a címmel nyújtják be, hogy az nem kerül a régi módszer szerint beteken keresztül való tanulmányozásra, hanem a miniszterelnök közismert demokratikus személye azonnali intézkedést rendel el. Ezután Füley elnök köszönetet mondott Lada Ferencnek, akinek a szakszervezeti életbe bevezetés ténét sokat köszönhetnek a közalkalmazottak.

Lada Ferenc szava után Dózsa György indítványozta, hogy a nagygyűlés a nyugdíjas közalkalmazottak részére is követelje a létminimumot jelentő nyugdíj-javítást.

Szabó József államtitkár: Válságzák külön azoknak a nyugdíjasoknak ügyét, akik becsületos munkában eltöltött élet után mentek nyugdíjba, indokolt, hogy felémelet nyugdíjkat élvezzen, de aki más okból került nyugdíjzásaiba, az ne legyen az ország teherbetele. A közalkalmazottak körében szűnjön meg a görbe hát, a szolgálalázatosság. Ébredjen emberi öntudatára mindenki. Szakszervezetük van a közalkalmazottaknak, de nem élnek szakszervezeti életet. Vétközzék le a közalkalmazottak a közpóztály multból maradt sallangjait, ne bűbenneseznek tekintse magát,

hanem munkásnak, a nemzet egy dolgozótagjának. Füley elnök zárószóvalban bejelentette, hogy a memorandumot hétfőn délelőtt küldöttségleg ányújtják dálnoki Miklós Béla miniszterelnöknek.

Benes Moszkvába érkezett

London, március 18. (MTI) Benes csehszlovák köztársasági elnök Bakuból tegnap megérkezett Moszkvába. Újút repülőgépen tette meg. Benes 8—10 napig szándékozik Moszkvában maradni és április 1-én fog megérkezni Csehszlovákiába.

Bély Alajos rövidesen népbíróság elé kerül

Az MTI jelenti: Egy külföldi sajtótudósító iroda közlésének kiegészítésében illetékes helyről közlik, hogy Bély Alajos vezércezedest a minisztertanács hűnőnek nyilvánította, aki jelenleg Budapesten őrizelben van és rövidesen a népbíróság elé kerül.

Lesz már ablaküveg

Debrecenben edig van ház, ahol az ablakok épem maradtak volna. Ez a magyarázata annak, hogy nagy szükség lenne táblaüvegre, hogy mennél több lakást lakható állapotba helyezzenek. Értésülésünk szerint a város megbízottai Miskolcra és Zagyvára pályázatra utaztak, hogy táblaüveget hozzanak.

A szellemi munkások szakszervezete költözik az Uri Kaszinóba

Az Uri Kaszinó helyiségét a lakás. hivatal kiadta a szellemi munkások szakszervezete részére. Ennek megfélésem, itt kezdik meg ennek a fontos szervnek az életét és működését. Kédekes, hogy ennek a nagy helyiségnek a dísztermét rendezik be városi közgyűlés céljaira.

A földreform mérnöki megoldásai

Nagyjelentőségű előadást tartanak március 25-én, délelőtt 9 órakor a szakszervezetek székében. A szakszervezetek felkérésére Busi András mérnök tart nagyon érdekesnek ígérkező előadást a földreform műszaki problémáiról. A kérdéses igen sok szakember fog hozzájárulni és mérnöki szempontból tárgyalják a problémát.

Tárgyalások a jövő évi terményár és a mezőgazdasági munkabérek megállapítására

A földművelésügyi kormányzat most folytat beható tanulmányozást és tárgyalásokat a jövő, most aratásra kerülő terményárak megállapítására. A nagyjelentőségű és az egész ország gazdasági életére kiható kérdésben megkérdézik a szakképviselőket is. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már elkészítette a terményárak megállapítására vonatkozó részletes javaslatát.

A terményárak megállapítása során a terményárak árát rögzíteni kívánják és ugyanakkor meg akarják állapítani a mezőgazdasági és ipari termékek közötti árszintet is és ennek alapján állapítanak meg az erre vonatkozó árakat.

Tárgyalások folynak a mezőgazdasági munkabérek megállapítására is, elsősorban a mezőgazdasági nanszámások munkabéréit kívánják rendezni.

Molotov külügyi népbiztos köszönőtávirata

Az MTI jelenti: Molotov külügyi népbiztos köszönőtáviratot intézett Gyöngyösi János külügyminiszterhez. Örömeinek adott kifejezést a magyar külügyminiszternek Budapest felszabadítása alkalmából hozzá intézett távirata felett, amelyben a magyar nemzetnek a vörös hadsereg iránti háláját tolmácsolta.

niszternek Budapest felszabadítása alkalmából hozzá intézett távirata felett, amelyben a magyar nemzetnek a vörös hadsereg iránti háláját tolmácsolta.

A népbíróságok országos tanácsa rövidesen megkezdí működését

Az MTI jelenti: Megalakul a népbíróságok országos tanácsa. A népbírósági rendelet azokban az ügyekben, ahol a büntetés kiszabása háromévi szabadságvesztést meghalad, fellebbezési jogot biztosít úgy az elítélteknek, mint a vádhalóságoknak és a fellebbezés elintézésére a népbíróságok országos tanácsa illetékes. A tanács öt tagból áll és a pártok országos vezetősége egy-egy bírói és ügyvédi vizsgát tett tagot küld a tanácsba. A tanács vezetőjét a tagok közül az igazságügyminiszter jelöli meg. Minthogy a népbíróságok már több súlyos, sőt

halálbüntetést is hoztak, a bejelentett fellebbezések elbírálására most szervezi meg az igazságügyminiszterium az országos tanácsot és felhívta a pártokat, hogy kiküldött bíráikat azonnali jelentsék be.

Az országos tanács a legsürgősebben felülbírálja az I. fokú ítéleteket és így azok rövidesen végleges elintézés alá kerülnek. Az országos tanács működési helye a kormány mindenkorai székhelye, most tehát Debrecen.

Értésülésünk szerint már ebben a hónapban meg is kezdí a tanács működését.

Változásokat javasolnak a városi bizottságokban

A város törvényhatósági életét bizottságokon keresztül folytatják. Debrecenben azt lehet mondani, túltengtek a bizottságok és nagyon sok taggal működtek, éppen ezért Szabó Kálmán polgármester megkezdte „a közigazgatás egyszerűsítését” és javaslatot terjeszt a belügyminiszter elé. A törvényben megszabott bizottsági tagságok létszámának megváltoztatását kéri. A törvényhatósági bizottságnak eddig 200 tagja volt, most csak 100 van, tehát érthető az a javaslat, a városi kisgyűlés 24 helyett 16 taggal, a jog- és

pénzügyi bizottság 21 helyett 12, a gazdasági, közzgazdasági, műszaki, közjótékonyvási bizottságok ugyanilyen létszámú bizottsági taggal működjenek a jövőben. A közigazgatási bizottság 10 tagja marad, az elemi iskolai gondnokság 13-ról 10-re, a köztemetői bizottság 10-ről 5-re, az iskolaszék 12-ről 10-re csökkentené taglétszámát. Marad az iparosanonskolai bizottság 5 taggal. Arra, hogy mennyi bizottság volt papíron, jellemző, hogy most 30 bizottságot nem állítanak fel egyelőre.

Meggyorsul a közalkalmazottak igazoló bizottságok munkája

A debreceni járásbíróóság illetékességébe tartozó helységek területén szolgálathban álló közalkalmazottak igazolását eddig két bizottság végezte. Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja az igazolási eljárások meggyorsítása, valamint a már működő igazoló bizottságok munkájának megkönnyítése érdekében még további két igazoló bizottságot állít fel. Felhívta a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült politikai pártok helybeli vezetőségeit, hogy az igazoló bizottságokba öt-öt tagjukat hozzák javaslatba. A felállítandó két igazoló bizottság előreláthatólag a jövő hét közepén munkáját megkezdí.

Kitűnően sikerült a Kisgazda Párt Ifjúsági Csoportjának táncdelutánja

A Független Kisgazda Párt ifjúsági csoportja vasárnap délután a párt nagytermében tagjai és a polgárfiúság részére kitűnően sikerült táncdelután rendezett. Az ifjúsági csoport nevében Reményi József üdvözölte a megjelenteket. Felszólalásában rámutatott a polgárság szervezkedésének elsődrendű fontosságára, majd többek között a következőket mondotta:

— Pártifjúság vagyunk. Csoportjainkba a párt teljes politikai jogú tagjai tömörültek. A leghatározottabban visszautasítjuk azokat a vádakokat, mintha mi meg akarjuk bontani a magyar ifjúság egységét. Mi szorosan együtt akarunk működni minden más ifjúsági tömörüléssel mindaddig, amíg biztosítva látjuk annak ösztönözni demokratikus voltát. A Szociáldemokrata Párt — nagyon helyesen — szintén megalakította ifjúsági csoportját s mi mindent el fogunk követni, hogy a két csoport között lépésünk a közelebbi kapcsolatok.

A megjelentek a késő délutáni órákig maradtak együtt a legnagyobb hangulatban.

ni órákig maradtak együtt a legnagyobb hangulatban.

Április 3-án lesz az első népbírósági tárgyalás Debrecenben

Az első népbírósági tárgyalás húsvét után, április 3-án lesz. A tárgyalás színhelye a Dérimúzeum előadóterme. Az első népbírósági tárgyalást nagy érdeklődés előzi meg.

Minden rádiót be kell jelenteni a postán

A postaigazgatóság felhívja mindazokat, akiknél még mindig van rádióvevőberendezés, hogy azt a debreceni 1. sz. postahivatal főnökénél (Hatvan-utca, földszint) 24 óra alatt bejelenteni sziveskedjenek, mert akik bevőberendezést házukban tartanak és azt nem jelentik be, azokat, különös tekintettel a katonai szempontokra, rendkívül súlyos büntetés fogja érni.

Ez a bejelentési kötelezettség a vörös hadsereg és a szövetséges ellenőrző bizottság tagjainál, tisztviselőinél, alkalmazottainál, valamint a külföldi katonai és polgári missziókhöz tartozó személyeknél levő vevőkészülékeken kívül kivétel nélkül bárkinél levő készülékekre vonatkozik.

Az engedély nélküli készülékeket a helybeli postahivatalnál azonnal le kell szelgáltetni és ugyanoda be kell szolgáltatni. Postai igazgatóság.

A Debreceni Egyetemi Kör hírei

A Debreceni Egyetemi Kör tisztújító közgyűlést szombaton délután 3 órai kezdettel tartja a DISZ helyiségében, melyre az egyetemi hallgatók teljes számban való megjelenését kéri az Intézőbizottság.

PÁRTÉLET

A Független Kisgazda Párt ifjúsági csoportja ma délután 3 órai kezdettel rendez első világnézetű előadását melyet Futó Dezső nemzetgyűlési képviselő, országos párttitkár tart. Az ifjúsági csoport vezetősége felhívja tag-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1945. III. 24.

jaft, hogy az előadáson minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A Független Kisgazda Párt leánycsoportja pénteken délután 4 órakor értekezletet tart.

A Polgári Demokrata Párt hírei

A Polgári Demokrata Párt debreceni szervezete az országos vezetőség több tagjának, valamint nagyszámú érdeklődő jelenlétében vasárnap a Párt Szent Anna-utca 12. szám alatti helyiségében taggyűlést tartott.

A taggyűlés Radó Antal főtitkár vezetésével egyhangú lelkesedéssel Kurecz Géza ezredest, a Honvédelmi Minisztérium hadifogolyosztályának főnöki alelnökéé választotta. Az új alelnök Bóros József képviselő, az országos szervezet vezetőségi tagja és Dúsz Ferenc ref. lelkész, a debreceni szervezet másik alelnöke intézett üdvözlő szavakat. Mindketten kiemelték a jövő letükben, hogy Kurecz Géza ezredesi nem mint katonát érte a lelkes bizalom, bár ezen minőségben is osztaltes elismerés kísérí munkásságát, hanem a demokratikusan gondolkodó ember, akinek multbeli ténykedése biztosítja arra, hogy a párt élén haladva, sikeresen viszi a renkdei elleni hadjáratot, amely a párt célkitűzéseit között az első helyet foglalja el.

Tudomásomra jutott

ki vitte el CEGLÉD-U. 7. sz. alatti lakásomról két női varrógépet, réztüstöt, mérleget, gobleten-képet, torontáli nyelvet. Kérem visszahozni saját érdekében Tóthfalussyhoz.

Gulyás István

úri-és egyenruha szabósga Piac-utca 56. Régi helyen

Felkérem

aki a Magoss György-tér 26. sz. alól elvitte: Intarziás hábit, ebédlőt, előszoba bútort, vagy aki tud róla JUTALOM elnevezésben hozza vissza, vagy tudassa kinél van. — TÓTHFALUSSY, CEGLÉD-UTCA 7.

Mielőtt arany, ezüst

briliáns ékszerét óráját eladja mutassa meg Szelecsényinek Sas-utca 2 szám

VESZEK

porszívót, villanymotort, varrógépet, parketgépet és mindennemű műszaki cikket. BLEIER MŰSZAKIÜZLET, Kálvin-tér 2. szám

ÜZLETEMET

átahelyezve Ferenc József-út 22. sz. alatt megnyitottam Takács Sándorné óra, ékszer, ólomkristály kereskedő Magas árat fizetek aranyért, ékszerért

1000 pengő

jutalmat kap az a becsületos megtaláló, aki egy sárga kék-gombos tálcát a kiadóban lead vagy az, aki a megtaláló számáról értesít.

Rendelet a földreformról

BEVEZETŐ RENDELKEZÉSEK. 1. A rendelet célja, hogy az ideiglenes Nemzeti Kormány Nyilatkozatában lefektetett elvek és megadott felhatalmazás alapján, a nagybirtokrendszer megszüntetésével valóra váltsa a magyar földműves nép évszázados álmát és ősi jussát, a földet.

A feudális nagybirtokrendszer megszüntetése biztosítja az ország demokratikus atakulását és a jövő fejlődését, a földesurak parasztlétre adását, megkönnyíti a politikai, társadalmi, gazdasági és szellemi fejlődés útját, az évszázadok óta elnyomott magyar parasztság előtt.

A földreform végrehajtása életbevágó nemzeti érdek és gazdasági szükségesség. A nagybirtokrendszer megszüntetése után, Magyarország mezőgazdasága erős egészséges és termelőképes kisbirtokokon fog nyugodni, melyek a birtokokos telekkönyvileg bejegyzett magántulajdonát képezik.

A földreform végrehajtását a rendelet a következő módon vezeti át: az állam földhözjuttatás céljára földelvet elkobzott, kártalanítás mellett igénybevevőt (kisajátított), továbbá az államkincstár tulajdonát képező földbirtokokból áll.

3. §. E rendelet végrehajtását a Földművelésügyi Miniszter irányítása és vezetése alatt, az Országos Földbirtokrendező Tanácsok és a Megyei Földbirtokrendező Tanácsok és a Községi Földigénylő Bizottságok végzik.

4. §. Teljes egészében és nagyságra való tekintet nélkül el kell kobozni a hazadarúkat, a nyilas, nemzeti szocialista és egyéb fasista vezetők, továbbá a háborús és népiellenes bűnösök földbirtokait.

5. §. Hazadarú, háborús- és népiellenes bűnös az a magyar állampolgár, aki a német fasizmus politikai, gazdasági és katonai érdekeit a magyar nép rovására támogatja, aki önkéntes jelentkezéssel német fasista katonai, vagy rendfenntartó alakulatnak a magyarság érdekeit sértő adatokat szolgáltatott, vagy mint vezető működött, aki ismét felvette német hangzású családnevet.

6. §. Nyilas, nemzeti szocialista és egyéb fasista vezető az, aki bármilyen elnevezés alatt, a nyilas vagy más hasonló mozgalom (Magyar Megújulás Pártja, az országgyűlés tagjaiból alakult Nemzeti Szövetség stb.) politikai programját való tagja volt a kormányban, az országgyűlés képviselője vagy felsőházának, az országos, kerületi, vagy a budapesti vezetőségben tag volt, vagy aki 1941. évi június 26. napja után a nyilasmozgalmat, vagy más fasista mozgalom politikai, társadalmi és gazdasági céljait szolgáló párt, egyesület vagy más szervezet helyi alakulataiban mint vezető, helyettes vezető, titkár, ügyész működött vagy a nyilas és egyéb fasista pártban, a rendvédelmi alakulatnak tagja volt.

7. §. E rendelet 4-6. §-ában említett személyeknek elkövetőinek tulajdonát képező földbirtokok, a megművelésre szolgáló összes eszközökkel, élő és holt gazdasági felszereléssel és a rajtuk lévő épületekkel, az államra szállanak át.

Ugyancsak az államra szállnak át a 4-6. §-okban felsorolt személyek belviselési és gazdasági ügyekben, a lakóház és a 600 négyzetméternél nem nagyobb telkek, a visszamaradt család számára meghagyható.

8. §. A Községi Földigénylő Bizottságok előterjesztésére, a Megyei Földbirtokrendező Tanácsok állapítják meg a 4-6. §-okban említett személyek földbirtokait el kell kobozni.

FÖLDBIRTOKOK MEGVÁLTSÁGA. 9. §. A megváltásnál az 1944. évi január első napján fennálló tényleges birtokállapotot kell figyelmebe venni azaz, hogy egy tulajdonost illető valamennyi mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlan egybe kell számítani. Az erdők kisajátításáról a 19. § intézkedik.

10. §. Földhözjuttatás céljára megváltás ellenében igénybe kell venni a 100 kat. holdon felüli, illetve a Székesfehérváros határártól számított 30 kilométeres körzetben az 50 kat. holdon felüli birtokokat.

11. §. Teljes egészében igénybe kell venni a 1000 kat. holdat meghaladó minden mezőgazdasági földbirtokot, a kereskedelmi törvény és más kereskedelmi vonatkozású törvények alapján létesült összes társas vállalatok, valamint az elismert vállalatok nyújtandó támogatás és társadalombiztosító intézetek földbirtokait, terjedelmükre való tekintet nélkül.

12. §. A 100-1000 kat. holdig terjedő mezőgazdasági földbirtokoknál, terjedelmükre való tekintet nélkül a törvényhatóságok, községek és egyházak földbirtokainál, valamint a 17. §-ban körülírt eljárás eredményétől függően, az alapítványi birtokoknál 100 kat. hold mezőgazdasági ingatlan mentes a megváltás alól.

Ha azonban valamely községben, vagy felszólítási csoportban az igényjogosultak számára kevés a felszólítandó föld, az Országos Földbirtokrendező Tanács elrendelheti a megváltást szándékozó természetes személytől, a földbirtokosnak igénybevevőtől. Ebben a megváltást szándékozó, az ország más részében kell azonos minőségű 100 kat. hold ingatlan juttatni.

13. §. Mindazokat az 5 kat. holdon felüli ingatlanokat, amelyeket a tulajdonos 1939. évi szeptember hó 1. napja utáni időben adásvételi jogügylettel szerzett meg, amennyiben a szerződésnek a gazdasági életbe lépése, vagy ingatlan szerzése nem létfenntartását szolgálta, 5 kat. holdat meghaladó részükben igénybe kell venni. (Folytatjuk.)

A Tiszántúli polgárságának nagyszabású megmozdulása lesz a Független Kisgazda Párt vasárnapi nagygyűlése

A Független Kisgazda, Földművelésügyi és Polgári Párt debreceni szervezete Óry István főispán elnökletével vasárnap délelőtt tartotta szokásos heti tagértekezletét.

A nagygyűlésen Csösz László, a helyi szervezet főtitkára ismertette a március 25-én tervezett nagygyűlés megrendezésére vonatkozó tudnivalókat. Bejelentette, hogy a pártvezetőség részéről minden intézkedés megtörtént, hogy a vasárnapi nagygyűlés méreteiben is méltó legyen a hatalmas tömegekkel rendelkező Független Kisgazda Párthoz. A párt első országos megnyilatko-

zása fog elhangzani vasárnap Debrecenben és minden remény meg van rá, hogy a nagygyűlés nemcsak Debrecen, hanem az egész Tiszántúli polgárságának nagyszabású megmozdulása lesz.

Egy felszólalással kapcsolatban Óry István főispán sürgette a Gazdasági Egyesületeket, hogy a gazdasági panaszait és kívánásait minél hamarabb dolgozzák ki és terjesszék illetékes fórumok elé.

Több felszólalás után Vásáry József földművelésügyi államtitkár szavai zárták be a taggyűlést.

Hetenként húsz mázsa halra van kilátás a debreceniek részére

A városi közellátási hatóságok elismeréseműlt erőfeszítést tesznek, hogy a lakosság élelmezését könnyítsék. Most újabban olyan tárgyalásokat fejeztek be, melyek biztosították, hogy Debrecen heti húsz mázsa halat kapna Bihar megyéből. Ezelőre szállítási nehézségek akadályozták a hal ideérkezését. A kormány a fegyverszüneti ellenőrző bizottság igénybevételevel mindent elkövet, hogy szállítási nehézség ne jussanak.

A halellátás kérdésében azonban van egy egészen furcsa és érthetetlen mozzanat is. Debrecen városának van egy halastava a Hortobágyon, melyet bérbeadott. Természetesen itt a haltenyésztés zavartalanul folyik. A kifogott halmenyviszélből minden tízedik mázsa a halastó főintézőjének rendelkezésére áll. Remélhetőleg senki sem gondolja, hogy ez az ő magántulajdona. Ez a tíz százaléknál is jóval kevesebb a közönség tulajdona. Méltányos és jogos az a kívánság, hogy ezt a halmenyviszét Debrecenbe szállítsák és itt adják el.

49.000 munkanap a közalkalmazottak hálája a fizetésrendezésért

A debreceni közalkalmazottak fizetésjavítási kérelmének kapcsolatban érdekes gondolatot vetett fel Debreczeni József városi számviteli tanácsos.

— Ha kérünk, akkor adjunk is — mondotta Debreczeni. — Ajánljon fel a kormányzatnak minden tényleges és nyugdíjas közalkalmazott férfi és nő szabadságideje terhére hét napot, amelyet a legfontosabb termelői és a mezőgazdasági szolgálatba állít és pedig olyan időben, amikor arra a legnagyobb szükség van. Vagyis munkáértéket nyújt-

son hálából a kérelem gyors intézéséért a közalkalmazott. Manapság ugyanis sok gondot okoz a föld megművelése, a mindennapi kenyér biztosítása s a munkából részét mindig alaposan kivéző közalkalmazott bizonyára szívesen dolgozik néhány napot a mezőkön a köz javára. Debrecenben mintegy hétezerre tehető a közalkalmazottak száma, ha ezt hét munkanappal szorozzuk, az negyvenkilencezer munkanapot jelent, ami részben szinte fedezetet is jelent a fizetésjavítás összegének.

Szabó Kálmán polgármester rendkívüli intézkedéseket tesz a járványok megakadályozása érdekében

Nem tűri, hogy a szeméttakarítás kérdését agyonadminisztrálják. Több ízben hangot adott annak a nagy veszedelemnek, mely a város lakosságát fenyegeti, amint a meleg időjárás tartósan beáll. A házak udvarai, sőt sok lakás is tele van bomlásnak induló szeméthulladékkal. Tífusz és egyéb járványok fogják felülni a fejüket, amint a legyek megjelennek.

A bekövetkező állapotokért valakinek majd felelniök kell. Ez a kérdés nem lehet „aktáügyi”. Tessék végre tudomásul vennie mindenkinek, akít illet, hogy itt tízezrek életéről van szó! Most kell tenni, míg nem késő!

Szabó Kálmán polgármester teljes mértékben átérti a helyzet súlyosságát és megunta azt a huza-vonát, melyet egyes intézmények és testületek produkálnak. Az a véleménye, hogy most már gyors tettekre van szükség, éppen ezért a rendkívüli időknél és helyzetnek megfelelő rendkívüli intézkedéseket tesz és kér azoktól a rajta kívül álló hatóságoktól, melyeknek módjuk lehet arra, hogy az egyébként feltétlenül bekövetkező járványokat elhárítsanak segítségükkel.

Mint jellemző érdekességet leszögezzük, hogy a HÉV és MÁV között vannak bizonyos felfogásbeli különbségek a tettek mikénti végrehajtása tekintetében. Ezek

ma semmiesetre sem érdekesek. Egy azonban ma is fontos: a HÉV azért nem tudja állandóan rendelkezésre bocsátani a kis mozdonyt, mert arra szüksége van a számolni vasúti forgalom lebonyolításához. (Majd ha dühöng itt a járvány, nem lesz fontos a számolni vasúti forgalom.) A MÁV viszont ígért egy 20-as sorozatú mozdonyt. Adott is. De nem adja állandóan.

Harmadik furcsa és érthetetlen jelentés: a munkások nem hajlandók 3 pengős órabérért a szemétszállításban részt venni.

Egyelőre Szabó Kálmán polgármester úgy rendelkezett, hogy a Kossuth-utca többé nem szabad szeméthegyet rakni, de máshol sem fogják a városban huza-moza időn át otthagyni az erjedésre ítélt szemetet. Azonnal érintkezésbe lépett az illetékes katonai parancsnoksággal, hogy a munkások részére engedélyezzék az egész éjszakai utcán tartózkodást, mert éjjel-nappal fogják a szeméttakarítást végezni.

Szabó Kálmán polgármesternek egészen nagyvonalú terve van arra, hogy a szemetet nagyon gyorsan eltávolítsák minden házból, azokból is, ahol nincs itthon

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1.

sem háztulajdonos, sem lakó. Ahol a tulajdonos itthon van, ott a legrövidebb eljárást léptetik életbe a szabotálókcal szemben. Anyagi terhére elvitetik a szemetet és büntető eljárást indítanak ellene.

A polgármester tervének kérésztüvelére már érintkezésbe lépett az illetékes tényezővel. Bizunk benne, hogy megfellelő megértéssel találkozik.

A debreceni kereskedők közös fellépéssel és szervezettel harcot indítanak az árdragítás ellen

A Kereskedő Társulat fűszer-szakosztálya Ujlaky Sándor ügyvezető elnök és Kiss B. Jenő szakosztályi elnök vezetésével vasárnap délelőtt népes ülést tartott. Az árkérdést tárgyalták. Az ülésen az a vélemény alakult ki, hogy a teljhatalmú közellátási bizottság mielőtt az ármegállapítás dolgában határozatot hozna, hallgassa meg a fűszerkereskedők érdekképviseletét. A gyűlésen számos felszólalás hangzott el és bírálatot gyakoroltak a hármast bizottság működéséről is.

A karaván kérdése is szöveg-re került. Fáy Árpád kifejtette, a közellátási hatóságnak az az álláspontja, hogy egyékként kell fellépniök a karavánoknak, ha bevásárlásokra utaznak, mert ha minden kereskedő külön vásárol, akkor önmagának hajtja fel az árakat. Egységes bevásárló szervezet kell a kereskedőknek létrehozni és ennek a szervezetnek működéséhez minden felső támogatást megkapnak.

Sok kereskedő szólott hozzá ehhez a problémához és végeredményben a szakosztály Fáy Árpád álláspontját tette magáévá. A karavánt mintegy 40 taggal meg is szervezték és a vagongyárból elindultak Várad felé.

Fáy Árpád még egy rendkívül fontos kérdésre terelte rá a figyelmet. Szegeden és Hódmezővásárhelyen az idegeneknek csak bizonyos záros ideig adnak tartózkodási engedélyt, ennek lejártakor a várost el kell hagyniök. Arról szó sem lehet, hogy ezek

ben a városokban idegenek ipar- engedélyhez jussanak. Ennek hiányosságára Fáy azt javasolta, hogy a debreceni kereskedők helyezkedjék ugyanilyen állápontra, kérje a hatóságot, hogy a súlyos közellátási helyzetre való tekintettel az idegenek beözönlésének vessen gátot. Az iparengedélyek revizióját is követelik. A törzsközségi debreceni kereskedők 95 százalékban nem okai sem most, sem a múltban annak, hogy az árak felszöktek és éppen ezért maguk a kereskedők kívánják az árdragítók letörését.

Még egy nagyon fontos és sürögösen megoldásra váró kérdéssel foglalkozott a tagértekezlet, mégpedig a rubel ügyével. Lehetetlen az a helyzet, hogy a kereskedők köteles elfogadni a rubelt, de a termelőre nem tudják rákényszeríteni annak elfogadását. Az illetékeseknek valami megoldást feltüntetni kell találniök. Kifogásolták, hogy legutóbb is a bankok kaptak magyar pénzt és ebből állítólag csak 1 százalékot kaptak a kereskedők.

A kereskedők követelik, hogy ecetet, olajat, általában az összes hatósági cikkeket valamennyi kiskereskedő között osszák szét és ne egy-két üzletben helyezték el az árut.

A tagértekezleten végeredményben határozatként fogadták el azt a javaslatot, hogy a kiskereskedők szövetkezete bevonásával együttműködnek a teljhatalmú közellátást bizottsággal.

Új táncanfolyam kezdődik március hó 26-án a Rucába. Beirathozáshedd és péntek kivételével minden nap délután 2-6 óráig.

Gyógyszertárak figyelmébe! Vállalatunknál munkásszociális és tüzelőanyagmegtakarítás szempontjából 1945 március 19-től szombatonként üzemszünetet tartunk. Ezen a napon az árukiadás is szünetel. Üzemi idő munkanapokon reggel 7.30 órától délután ebédszünettel, délután 17 óráig. Rex Gyógyszervegyészeti Vár és Gyógyszer Kereskedelmi Rt. Debrecen

Tetőtől-talpig berendezheti lakását a „Vagyonmentő”-nél Bádógos-utca 1. sz.

Cukorka, csokoládé áru nagyban és kicsinyben „Koczo” cukorka Weinberger Miksa, Csapó-utca 1.

VESZEK-ELADOK szövetet, vásznat, férfi-és női ruhát, ezüstrókat perzsa-és szillbundát. Mindent veszek BLUM Piac-utca 21. Szesztina vasúlet mellett

Ádám és Vas a legtöbbet fizet férfi ruháért, cipőért, méter árúért és mindenféle rövid árúért Csapó-utca 30. (üzlet)

Kölnis üvegeket arckrémestégelyeket legmagasabb áron vásárolom Illatszertár Piac-utca 31. szám

VESZEK illatszereket, játékokat babát, háztartási cikkeket, bőrárut Kántóc Piac-utca 39

VESZEK szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát lehermenűt (Igazolt tulajdonostól.) Papp István textil-divatáru kereskedés Dégenfeld-tér 4. szám

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

HIREK

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. Március 17-23-ig: Kossuth (Piac-u 26-28.) és Szentháromság (Szabó Kálmán-u. 24.); március 24-30-ig: Kigyó (Piac-utca 35.) és Tisza (Péterfia-u. 61.).

Felhívás a magyar gazdákhöz!

Budapest éheznek! A szociális felemelkedés jegyében történő összefogás arra kényszerít minden magyar embert, hogy segítségére siessen annak a városnak, amely legtöbbet szenvedett a demokratikus eszmék diadalért s a legtöbbet élt át a háború borzalmaiban.

A felszabadító vörös hadsereget és az új honvédséget életmezni kell!

Az új magyar néphadsereg most bontja zászlaját. A magyar becsületért harcoló honvéd szükségletét biztosítani kell!

A közellátási miniszter felszólít minden magyar gazdát, hogy a fejadagján és vetőmagszükségletén felüli terményeit az új felemelő áron szolgáltassa be.

Minden szem termény egy csepp vér a hazáért!

Már mennek a rádióállomás anyagáért Budapestre. A miniszterelnök nyit parancsot adott Buksa József elektromérnök és Horváth Sándor rádióműszerésznek hogy utazzanak Budapestre s az összes gyárakat, kereskedéseket, üzemeket, rádióállomásokat felszólította, hogy álljanak rendelkezésre az anyagokkal és gépekkel, hogy a debreceni leadóállomást menél előbb megépíthessék.

Felhívja a városi adóhivatal a bércsépítőket, bérszántókat és egyéb időszakos munkavállalókat, hogy 1944. évi vállalkozásuk után általános kereseti adó vallomásként 8 (nyolc) napon belül, legkésőbb 1945. március 31-ig a városi adóhivatal kivételi osztályánál (I. emelet 37. sz. szoba) a következőkkel terhelés mellett adják be. Városi adóhivatal.

A debreceni zsidó ifjúsági szövetség felkéri a zsidó egyetemi hallgatókat, hogy tandíjszegélyük átvele céljából e hó 21-én, szerdán délután 3 órakor József kir. kárcs-utca 31. sz. alatt feltétel nélkül jelenjenek meg.

A Pinczés Imre és Vince Katalin lakatosok délután 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban. Minden külön értesítés helyett.

RENDŐRSÉGI HIREK

Felakasztotta magát id. László János 70 éves férfi, Honvéd-utca 46. szám alatti lakásának mestergere számára. Tettének oka ismeretlen.

A debreceni rendőrség politikai osztályára előállították Dévaványáról 33 fasiszta és népelepítők működésével vádolt egyént. — Örízte vette a rendőrség Holczler Bálint balmazújvárosi lakost, akit nyilas eszmék terjesztésével gyanúsítanak.

Életunt asszony, Tóth Andrásné Lakatos Klára 66 éves szentpéteri asszony öngyilkossági szándékból felakasztotta magát lakása falára. Mire rátaláltak, már kiszivárgott. Tettének oka betegsége. A temetést engedélyt megadták.

CSONKAI SZÍNHÁZ

Ma kedden, március 20-án FALL LEÓ vígoperája

Elvált asszony

Kezdete fél 4 órakor

Enyedi József hajdúhadházi volt jegyzőt előállították a debreceni rendőrség politikai osztályára. Enyedi volt a múlt év nyarán Hajdúhadházon a gettó felállításával megbízva s azzal gyanúsították, hogy zsidó értékeket tulajdonított el a maga és rokonai számára.

Nagyszabású árrazdiákat rendez a debreceni rendőrség. A razzsiák eredményeként több egyént őrizetbe vettek, árakat foglaltak le. A rendőrség drámai szigorral ceap le az árdrágitákat és a most rendszeresített razzsiákkal akarja megtisztítani a feketepiacot.

Szerencsétlenség a szántóföldön. Az Ebesen szántóföldön munkásokban felborult Ballai Imre gazdáknak székere. A gazda a székere alá került a gerinctörést, koponyatáji törést szenvedett. Elővesztélyes állapotban szállították kórházba.

Okmányhamisító gyárat leleplezték a rendőrség egyik Csepő-utcai házában. A tettesek közokiratokat hamisítottak és nyolc-tíz darabot már forgalomba hoztak belőle.

Felakasztotta magát lakásának padlásán Margittai Jánosné 64 éves asszony, Monostorpályi-úti lakos. Megidejében észrevették az levágást. Tettét súlyos betegsége miatt akarta elkövetni.

Alkalmazottakat vesz fel a DHV és DNYHEV

A Debreceni Helyi Vasút és Debecen-Nyírbátori H. B. Vasút villamos és javító üzeme alkalmazottakat vesz fel. A villamos személyzet kiegészítésére szükségünk van kalauzokra, kalauzokra és váltókezelőkre. Kalauzok és kalauzok 18 évig kortól, legalább 6 évi elemi osztály végzettséggel, míg váltókezelők 16 éves kortól, szintén 6 évi elemi osztály végzettséggel. Jelentkezni 22-én reggel 8 órakor Csepő-utca 24. sz. alatt, a vezénylő főosztályán.

Műhelyi és mozdonyüzemelési munkásokra és mozdonyvezetőkre van szükségünk. A munkások 1945. március 22-én Salétrom-u. 3. sz. alatti telephelyünkön Volgyi János és Varga Gyula főművezető úrnaknál jelentkezhetnek reggel 8 órakor, személyi adataikat, iskolai végzettségüket, utolsó közokiratukat bizonyítványukat bemutatásuk mellett.

Gyászrovat

Vadász Miksa ny. MÁV főkalauz temetése 20-án délután 3 órakor lesz a zsidó temetőben. Karmazsin Béla MÁV mozdonyvezető 37 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Koztársulat III. ravatalozó termében. Lakás Olajút 29. Gyászoljak: kétszemes, gyermeket és kiterjedt rokoncsalád. — Dankó Jenőné, 59 éves korában hajdúszoboszon elhunyt. Temetése csütörtökön délután 11 órakor lesz a díszravatalozó termében. — Gyászoljak: bátyás lelkese, gyermekei, unokái, testvérei, sógorai, apósa, anyósja, nászai és a kiterjedt rokoncsalád. Lakás: Hajdúszoboszi, Tekei utca 6. Gebauer temetkezési vállalat.

Hadigondozottak járadékának kifizetése

A 303/1945. M. E. számú rendelet alapján a város adópenztárából folyósításra kerülő hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik járadékát az alábbi következő időrendben — mindenkor 8-11-ig terjedő penztári órák alatt — kerülnek kifizetésre. Március hó 21-én az A-D-ig terjedő betűvel kezdődő nevek. Március hó 22-én az E-J-ig terjedő betűvel kezdődő nevek. Március hó 23-án a K-M-ig terjedő betűvel kezdődő nevek. Március hó 24-én az N-R-ig terjedő betűvel kezdődő nevek. Március hó 26-án az S-T-ig terjedő betűvel kezdődő nevek. Március hó 27-én az U-Z-ig terjedő betűvel kezdődő nevek és az elmaradtak.

Korzikától délre brit torpedórombolók 2 német torpedónaszódot süllyesztettek el tengeri ütközetben.

Cipőfelsőrész készítest vállalkoz! Árpád-ter 30. szám

Fodrászüzletemet a Rákossy Jenő-utca 7. sz. alatt megnyitottam! Béca László fodrász mester

SZÍNHÁZ, MOZI MŰVÉSZET

Elvált asszony

Meglehetően kényes zenei igényeket támaszt Fall Leó: Elvált asszony című operettje, amihez, sajnos, nem volt elegendő a Csonkai Színház ambíciója. Úgy látszik, hiányzik a színház vezetőségéből a joggal elvárható zenei szakértelem, különben aligha fordulna elő az, hogy nagyobb zenei igényt képviselő művet hiányos zenekarral vis a közönség elé.

Komoly körösünk állított a színház zenei vezetésére. Szabó Samu ezúttal is gazdagon ömög humorról szolgál rá az előadásra. Csicsy Sári szepen eseményes szopránja sikerének főbűvösítője. Ha hangnindítása levelezői a nehezségeit, tolmácsolásának sikere fokozódni fog. Nagy Béla elevenítése jótékony, énekelti készségben kellemesen hat. Deesy Jenő komoly rutinnal oldja meg feladatát. Perényi Kálmán az elnök szerepében. Arvai Aladár és Kovács Ottó pedig a szavazó bírák sikerült alakításával tündek ki. Póór Jenő mellett Horváth Jenőt kell kiemelni az együttesből. Utóbbi énekhangja is figyelemreméltó.

A darab szereplői közül elsőnek Suly Manyit kell kiemelni. Úgyes rátermettséggel fogta meg szerepe lényegét és formáltságát nem hiányzott a lendület a könnyedégre forduló játéka rutinnal tanuszkodó. Szabó Samu ezúttal is gazdagon ömög humorról szolgál rá az előadásra. Csicsy Sári szepen eseményes szopránja sikerének főbűvösítője. Ha hangnindítása levelezői a nehezségeit, tolmácsolásának sikere fokozódni fog. Nagy Béla elevenítése jótékony, énekelti készségben kellemesen hat. Deesy Jenő komoly rutinnal oldja meg feladatát. Perényi Kálmán az elnök szerepében. Arvai Aladár és Kovács Ottó pedig a szavazó bírák sikerült alakításával tündek ki. Póór Jenő mellett Horváth Jenőt kell kiemelni az együttesből. Utóbbi énekhangja is figyelemreméltó.

SZAKSZERVEZETI ÜLÉSEK

A debreceni közezségek ezakszervezete felhívja a debreceni közezségek, hogy 1945. évi április hó 1-ig a közezségi szakszervezetbe mint tagok belépjenek, felvételt az ipar-egészségügyi beosztás igazolási felmutatásával lehetséges.

Ipártutületi közlemények

Vizezteték az ezakszervezet tagjai, hogy a közgyűlés a terembe való belépésre is jogosító szavazó igazolványokat az ipártutület helyiségében, Kossuth-u. 20. III. em. 95. sz. szobában mielőbb vegyék át. A szavazó igazolványok mielőbbi átvétele annál is inkább

- ELADÓ asztaltűzhely, Varga utca 16. 169
5 HOLD jó, fekete földet adok felesbe, közel a város, nagy, ugyanott magányosnak vagy házaspárnak lakást és földet ismunkálhat. Értelmezni 10 óráig 2-ig 3 napig Maróthy György-u. 23. 171
MÓST rendeztem meg gyökere szőlőveszt. Éros igaz szerkesztő cserélek loért. Lovat veszek. Legányi-u. 35. 137
EGY-KÉT kvártélyost felveszek. Szegfű-u. 17. 136
KIADÓ felében Hajdúszentgyörgy. Rakoczi-szobákban 1700 negyszögletű szobák és gyümölcsös, értékesen Debrecen. Kút-utca 126. 148
RENDES, idecsébb, kintlakó bejárattal felvezet Tóth cukrász, Piac-utca 7. 277
ELCSEBELNEM szoba konyha, kamrás lakásom, Oilag 69. Horváth. 190
ELADÓ bombaszerűt ház. Cim a kiadóban. 149
ELADÓ 1 pár 38-as fiúcipő cukorért, mézért. Nyomtatás 15. 150
T. J. S. 67 hold föld 4 ökrrel részbe kiadó. Érdeklődni Bethlen 54. 151
KIADÓ felesbe Bosnyák-terben 1 1/2 hold szőlő és 3 hold szántóföld. 2 szoba konyha, utvezes verandás lakással. Érdeklődni Csepő 60. 159
EGY cukrász- és pékségédet azonnal felveszek elutasítással vidékre. Jelenkezni svevts palota. 1. 2. sz. 142
HÁROMÉVES, magastörzsű nagyszemű pátmáta kapható. Lehel-u. 12. sz. 143
MÁRKLIN építészterény és belyeggyűjtésny eladó. — Érdeklődni Varga-u. 13. délután 3-4-ig. 201
HÁZMESTRETEL felvezek, előnyben, adó kerttel felesbe vállal. Piac-u. 43. III. lépés. III. em. 12. 202
PÉKSÉGÉDET azonnal felveszek Páskó Sütőde, Temető 22. 203
EGY 22 méter hosszú, 8 méter széles oszlopon álló tetőszereket eladó öngyöcsen Értekezni lehet Andrásy-út 107. 204
5 HOLD tanyásföld Ondód Perekedőben kiadó felesben vagy bérletben. Csonka-utca 18. 205
NAGYOBB eszládot konvencióra, vagy részes munkára keresek. Pacsirta-u. 26. 207
FELES dinnyest közeli tanyára keresek. Pacsirta. 208
EGY szoba-konyha kiadó. Lehel-u. 37. 210
FIATAL cukrászsegédet felveszek Damó cukrász, Csepő 18. 211
KERESEK megvételre 5 cm széles, 520 hosszú gépszájlat vagy gurtnit. Szappanos utca 22. 212
KIADÓ 34 hold föld harmadába, Széchenyi-u. 15. 152
KIADÓ lehelőleg gyermektelei tisztviselő házaspárnak 2 szoba konyha, Forgács-u. 11. 153
PENZTÁROSNO, mindenesteleny felvetetik „Aranyas” Piac 67. 154
JÓ családból való fiú tanulókat felvetetik. Csepő főszereztet, Csepő-utca 84. 209
JÓZOTT tokkapszta kapható. Csepő-u. 71. 155
KONVENCIOS és szabad ma joros felvetetik azonnal is. Mester-utca 19. 156
ELCSEBELNEM szoba konyha, kamrás lakásom, Oilag 69. Horváth. 190
KENDIAV, sósav, hangyasav, szalmakészvet magas áruveszek. Lengyel keleteltő. Csepő 47. 157
VASALÓNÓT férfiszabót vegyiruhák vasalásához felveszek. Lengyel keleteltő. Csepő 47. 158
SZENET, kokszot, tüzfűt magas áron veszek. Lengyel keleteltő. Csepő 47. 159
EZEK darab tojgyfa szőlőkarot adok tíz mázsa aprított tuz. Iart. Kovacs. Arany János u. 16. 160
MEGBÍZHATÓ mindenesteleny avar vagy április 1-re felveszek. Nagyne, Szent Anna-u. 22. I. 7. 161
TELJES ellátásra elvállalok alsóbb osztályú tanulóit. — Felvételi utca 10. bejárattal leg-hatú. 162
HÁZNÁLT bútorok eladók. Kőrház-u. 7. sz. 165
BABAKÉLENGEY pénzért vagy clemért eladó. Kazincsi-u. 3. sz. 164
MINDENESNEK leányt felveszek. Boskovics, Cegléd-u. 1. 163
KÉRDŐ herbe, esetleg felveszek 41 hold prima fekete föld tanyával Öndöd szoboszi utca 10-a. Érdeklődni Lorántffy utca 42. 166
BÉRBEADÓ Piac-utca elején 2 1/2 hold, Érdeklődni Lehel-u. 12. Tóth. 144
KERES bútorozott szobát orvostanahallgató, lehetőleg klinikához közel. Feltételeket közölve, címet kérem „Csendes” jellegre kiadóba. 140

kivánatos, mert a közgyűlés napján az esetleges fordulás miatt nem lesz az esetleges fordulás miatt nem lesz módjában a hivatalnak azt kiállítani. Elnökség.

Az asztalos szakosztály tagjai az orosz parancsnokság és a polgármester felhívására adatok megadása végett ma, kedd délelőtt 11 órakor szakosztályi ülésen, rendőrség, III. emelet 96. sz. szoba, okvetlen jelenjenek meg.

SPORT

Nagy érdeklődés, élvezetes komoly sportesemények a Diószegi uti pályán

A Diószegi-úti sporttelepen kettős sport eseményben gyonyorkodhattak vasárnap a közönség. Két debreceni munkás csapat: a DVSC és DMTE nagyszerű küzdelmet, egészséges vetélkedést láthattak. Labdarúgásban meg kiadóbbodott a DVSC főlénye, de már is megállapítható, hogy a DMTE szépen fellökik és ha a vezetőség néhány poszton erősíteni fog, két kitűnő labdarúgó csapata lesz Debrecennek. Ökolvívásban pedig már is egyenrangúvá nőtt fel a DMTE fiatal szakosztálya s olyan verhető, izgalmas versenyt láthattak a jelenzők, hogy mindenki megállapíthatta: a nemes versengőknek csak a magyar sport láthatja hasznát.

DVSC-DMTE 9:0 (3:0). A labdarúgó mérkőzésre a DVSC Nagy, Szűcs, Csikó-Szabó II., Zilahy, Osztróveczky-Komlóssy, Szabó Szilágyi, Dobos, Sidlik, a DMTE Szilóssy, Fodor, Fomos-váry-Gombos, Gere, Kozma-Csizmadia, Béres, Kiss, Halász, Légrady összehajlítással utott ki. A mérkőzés első 30 percében a DMTE egyenrangú ellenfél volt és több nagy helyzetet kihozhatott. Aztán érvényesült a nagyobb összerokottság, jobb erőnlét, bár a gólarány így is túlzott. A gólokat Szilágyi S., Sidlik S., Osztróveczky, Szabó és Zilahy (11-esből) lölték. A második félidőben a sajtótarjánai Vince volt a DMTE középosztára. A mérkőzést Pál Antal vezette és Kiss Ferenc lövővel együtt jól sikült jätékvetők akadémiát rendeztek. Partizánok Kerekgyártó és Veres voltak.

Miskolc hívja a DMTE csapatát hűvétra. A DVSC ugyanakkor a Vasast akarja vendégül látni. A vasutas csapat egymásután tervezi a Törökvész, Lompárt, Kispeszt, Ferencváros vendégjátékát.

DMTE-DVSC 9:9. Kemény, izgalmas, az utolsó menétig nyitl küzdelem volt. Barta DVSC pontozással győz Cseke DMTE ellen. Mészáros DVSC s Tanamar DMTE ellenfél nélkül jutnak képtonhoz. Kathi DMTE győz Oláh DVSC ellen és Torma I. DMTE remek

technikáját csillogtatva, erőfeszítással veri Lovász DVSC. Szűcs DVSC. Vasas DMTE pár küzdelem döntetlen. Pintér DMTE biztosan győz Epejcsny II. DVSC és Farkas DVSC erőteljes nyel nyer Szegvári DMTE ellen. A Barrai DVSC-Nádházy DMTE mérkőzés remek küzdelem után pontozással nyert Darai DVSC és ezzel beállította a 9:9 végeredményt. A nagyszerű sportesemény megrendezője Kárpáti Imre DMTE, Szabó Gyula DVSC, szakosztály vezetők, előkészítők, Darai és Nádházy újságírók érdeme.

A tavaszi idény első nagyobb sporteseményének legvárhatóbbjának a nagyszámú, figyelmeztet, lelkes közönség volt. Megjelentek közöttük volt Kovács István MÁV műhelyfőnök, Asztalfy József nemzetközeli kézilabda és a kerületi sportvezetés vezetője Kovács elökkel, Gombos Istvánval élén.

Villanyszerelési anyagokat rádióalkatrészeket, műszereket veszek. Mayer cég, Kossuth utca 13. sz.

GRAMOFONT gramofonlemez, tüt, mindenféle hangszereket és alkatrészeket keresek megvételre! SZENDRŐ, Batthyányi-utca 22. sz.

Veszek műszaki, kerékpár- és mindenféle szerszámumarkát. Kaliczky Ernő, Piac-utca 83. Kerékpár- és műszaki kereskedés.

Veszek cukrot, mézet, lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket. Drexler cukrász, Kossuth-u. 6.

ÁLLATORVOSI RENDELÉS PÉTERFIA-UTCA 3. SZ.

- ELADÓ gyalupad és egyéb asztalos-szerszámok. Csepő-utca 84. 141
KIADÓ földet felesbe. Bellegelő, Peredülő 42., Nagycserén 33 hold. Értekezni Rakoczi 61. 236
VONÓSNÉGYES alakításához keresek 1 hegedűt, 1 brácsást, 1 cellistát, Muraközy, Arany János 18. 238
KÖTÖNYÖT, ki gépen dolgozni tud, felveszek. 200 ha szántérend-u. 54. 234
VOLT konzultálkár, eskü, kúndok, utóhozott szobai tranciat, anyagot tanit, szobalátok a kúndok „London” jellegre. 233
KÜLÖRREPÁT minden ma ny, anyagban vasarunk és lóvany malom telepe. 232
KÉT fiatal lány kvártélyt vagy egy kis szobát keres. Lehet üres is. Magyar-utca 2. 230
JÓY fiatal, jömelegelősné lány vendégfogadás vagy bármilyen üzletben kiszolgáló munkának emenne. Kereskedő tudok oroszul is. Margitka Magyar-utca 2. 231
DR. GYENGE László ügyvéd Kőszorvát, Kossuth-utca 6. keresi Gyenge Zoltán alezredést Egerből, Gyenge Pál hadnagy, öv. Gyenge Imre és huga, dr. Farkas Sándor né székelykeresztúri lakosokat, kéri azokat, akik rolok valamit tudnak, közzétgőstériés ellenében értekezni. 228
ARANY- és ezüstneműt veszek. Cim a kiadóban. 250
EGY süllyesztett felvetők. Bethlen-u. 76. 241
KI TUD róla? Károlyi Sándor 51 éves hit. örm-ről, aki a Kassai VII. hit. lev. paraszánal teljesített szolgálatot. Utolsó hír Kassáról, okt. 3. Nagyon kérem, aki tud róla, értesítse Károlyi Sándor. Hajdúszoboszi, Kossuth-u. 103. 240
SINGER női varrogép, csatlakoztatott. eladó. Honvéd-u. 52. 239
FELVESZ a Gambrius 64 terem szakácsnőt, konyha-műsárosat, kézilányt és WD takarítónőt. 238
Szerkesztésért felvelem PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felvelem SZIGETHY GYULA főszerkesztő igazgató
Kiadja és nyomja a TISZANTÓLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ Rt. Műszaki vezető: SZIGETHY KAROLV